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ВСТУП 

 

Актуальність. Протягом останнього десятиріччя в Україні продовжує 

відбуватися прогресуюче накопичення відходів як у промисловому, так і в 

побутовому секторах. У містах і селищах міського типу України щорічно 

утворюється понад 50 млн. м
3
 твердих побутових відходів (ТПВ). Зазвичай 

відходи акумулюють у місцях видалення відходів (МВВ), а також на 

стихійних звалищах малої місткості. Розміщення сміття на сьогоднішній день 

залишається актуальним, сміттєзвалища перенасичені відходами, а нові не 

відкриваються у зв’язку з відсутністю фінансування, тому на території 

області утворюється велика кількість несанкціонованих малих стихійних 

звалищ, які не піддаються достовірному обліку. Вони, як правило, 

знаходяться в ярах та балках, у лісосмугах, на околицях населених пунктів 

тощо. Продукти вивітрювання й горіння видалених відходів забруднюють 

прилеглі землі. Продукти деструкції складових відходів забруднюють 

підземні води, особливо першого водоносного горизонту. Ступінь цього 

забруднення на більшості звалищ не контролюється системами моніторингу. 

Екологічний моніторинг довкілля є сучасною формою реалізації 

процесів екологічної діяльності за допомогою засобів інформатизації, який 

забезпечує регулярну оцінку і прогнозування стану середовища 

життєдіяльності суспільства та умов функціонування екосистем для 

прийняття управлінських рішень щодо екологічної безпеки, збереження 

природного середовища та раціонального природокористування. 

Процес моніторингу і оцінки стану довкілля розглядається як 

послідовність взаємопов’язаних дій, що починається з визначення 

інформаційних потреб і закінчується використанням отриманого 

інформаційного продукту. Оцінка отриманої інформації може привести до 

встановлення нових потреб або до перегляду існуючих, починаючи нову 

послідовність дій. Таким чином, процес реалізації моніторингу постійно 

вдосконалюється. 
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Моніторинг довкілля включає спостереження, аналіз, оцінку і прогноз 

стану забруднення навколишнього середовища, а також виявлення причинно-

наслідкових зв’язків. Проблемою екологічного моніторингу займалися 

Клименко М. О., Величко О. М., Прищепа А. М., Коваленко Л. А., 

Вознюк Н. М., Зеркалов Д. В., однак жоден з зазначених вчених не приділяв 

достатньої уваги моніторингу впливу звалищ твердих побутових відходів на 

довкілля, тому ця проблема є досить актуальною для подальшого та більш 

глибокого вивчення стану навколишнього середовища. 

Метою роботи є розроблення інформаційної технології інвентаризації 

стихійних звалищ відходів, яка ґрунтується на методах дистанційного 

зондування Землі, для створення єдиної бази даних, реєстру сміттєзвалищ, 

виконання оцінки їх впливу на довкілля. 

Задачі дослідження. Для досягнення поставленої мети були 

сформульовані наступні задачі: 

1. Встановити сучасний стан та нагальні проблеми в сфері поводження 

з твердими побутовими відходами викликані еколого-економічними 

чинниками і недоліками законодавства. 

2. Опрацювати доступні матеріали щодо причин і наслідків виникнення 

та збільшення чисельності стихійних звалищ побутових відходів, визначити 

ключовий чинник формування несанкціонованих звалищ. 

3. Систематизувати наукові досягнення і напрацювати методику 

інвентаризації місць видалення відходів методами дистанційного зондування. 

4. Встановити основні характеристики в системі спостереження і 

контролю за станом місць видалення відходів. 

5. Виконати дистанційний моніторинг розташування стихійних звалищ 

побутових відходів, їх поширення в межах Кам’янець-Подільського району. 

6. Запропонувати стратегію і заходи удосконалення системи 

поводження з побутовими відходами як метод боротьби зі стихійними та 

несанкціонованими звалищами. 
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Об’єктом дослідження є вплив стихійних і несанкціонованих звалищ 

побутових відходів на довкілля. 

Предметом дослідження є чинники формування стихійних і 

несанкціонованих звалищ, методи спостереження і контролю за цим явищем. 

Методи дослідження. Використано методи комплексного та 

системного науково-обґрунтованого аналізу. 

Наукова новизна дипломної роботи полягає в тому, що результати 

досліджень дають змогу підвищити рівень екологічної безпеки на 

регіональному та місцевому рівні та створюють умови для розроблення 

комплексу заходів щодо зменшення впливу на довкілля твердих побутових 

відходів. 

Практичне значення. Результати проведених досліджень доцільно 

використати в практиці екологічного моніторингу і контролю в сфері 

управління та поводження з відходами, оцінки впливу на довкілля. 

Структура та обсяг роботи. Дипломна робота складається з переліку 

умовних скорочень, вступу, чотирьох розділів, висновків і списку 

використаних джерел із 65 найменувань. Повний обсяг роботи ‒ 74 аркуші. 
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ВИСНОВКИ 

 

1. Стан поводження з твердими побутовими відходами в Україні 

знаходить у вкрай незадовільному стані. Характерною негативною рисою в 

сучасних умовах є розвиток і поширення тенденції до формування стихійних 

і несанкціонованих звалищ, значна частина яких зумовлена економічними, 

соціальними та управлінськими процесами в сільських регіонах. 

2. Розроблена інформаційна технологія інвентаризації сміттєзвалищ, 

використовуючи методи ДЗЗ для створення єдиної бази даних та реєстру 

сміттєзвалищ, дозволяє виявляти та розпізнавати несанкціоновані стихійні 

сміттєзвалища, оперативно отримувати достовірну інформацію про поточний 

стан досліджуваної території та проводити своєчасний контроль і 

прогнозувати розвиток негативних явищ і процесів, що значно підвищує 

рівень екологічної безпеки на регіональному та державному рівні і надає 

можливість розробки комплексу заходів щодо зменшення впливу на довкілля 

ТПВ. 

3. Впровадження системи моніторингу звалищ на основі ДЗЗ/ГІС-

технологій дозволить проаналізувати розміщення полігонів захоронення 

побутових відходів, причому не тільки відносно населених пунктів – міст, 

селищ та сіл, дачних масивів тощо, а також враховуючи особливості 

геосистем у зонах розташування цих полігонів, стан звалищ, причини 

самозаймання сміття, загрози для інженерних споруд на полігонах, умови, у 

яких відбувається складування відходів. 

4. В межах Кам’янець-Подільського району засобами ДЗЗ/ГІС 

зафіксовано 23 несанкціонованих звалища твердих побутових відходів, які є 

вагомим чинником погіршення рівня екобезпеки регіону, оскільки за ними не 

проводиться екологічний моніторинг, не технічно не підготовлені і не 

вивчені природні умови їх розташування і можливі негативні процеси 

складування та накопичення відходів. Вважаємо доцільним оптимізувати 

систему поводження з відходами на основі розробленої стратегії. 
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